

2018 年 10 月份教學
照耀世界的太陽佛法
人間革命的宗教③

誓願——世界渴求有信念與誠實的青年宗教

講義由加拿大國際創價學會教學部
Eddie Law 撰寫

大家好，歡迎來到十月份的教學播客。這個月我們將會拜讀池田會長有關於「人間革命的宗教」講義的第三回。

廣宣流布是一場以《法華經》所訴求的生命尊嚴與尊敬萬眾的哲學為基調，為了確立人類幸福與世界和平的民眾運動。

這場精神鬥爭的主角正是青年。只要胸懷大願的青年成為集結變革力量的核心，時代一定會轉動。

池田會長貫徹廣宣流布此偉大目的，挑戰自身的人間革命，闊步在最高榮耀的師弟大道。以師匠為榜樣，在青年時期立下的誓願終將化為一生的財寶。為貫徹誓願所付出的挑戰，能創造出何其寶貴的價值。

現在請聽聽第一段的御文 是官蓮大聖人於《開目抄》宣言自身大誓願的一節。

「我立誓要作日本的樑柱，作日本的眼目，作日本的大船」等誓願絕不會改變！（御書 249 頁）

「樑柱」、「眼目」、「大船」是表現誓必救助民眾此大慈悲的深邃(廣東音睡)字眼。這份大確信是大聖人於流罪的佐渡宣示的。

大聖人的誓願，不是單指日本一國，而是藉救助眾生生命被謗法污染此末法陰霾(廣東音埋)最濃的國家，來開拓一閻浮提廣宣流布之道。所謂的「不可破」，就是大聖人於危及性命的大難漩渦中摧毀一切魔性的大勝利宣言。

於現代，把大聖人的「我、誓將作日本之樑柱」此誓願染於心肝，於末法為廣宣流布一人奮起的就是牧口先生、戶田先生。創價學會就是立足此誓願的

大聖人直系教團。

池田會長談到戶田會長時期的學會員。那個時候，學會員被嘲諷為「一群窮人跟病人」。儘管如此，信受日蓮佛法的他們並沒有單求解決自身的問題，他們反而為祈求彼此幸福以及能為友人、社會而作出行動，他們成為了社會的樑柱、眼目和大船。這裡就有「人間革命宗教」的一大實證，也浮現了二十一世紀所追求的「為了人的宗教」實像。

池田會長也分享了他親身的體驗。他說：

當我身為青年部班長，在幫助戶田先生度過事業困境的時候也一樣，一直把學會的一切視作自己的使命，苦思「怎麼做，廣宣流布才能有最大的進展」，不斷地祈求、奮戰過來。

池田會長肩負起作為中心樑柱的使命，時刻秉持著「如果是戶田先生的話，將如何處理？」池田會長以自身體驗，鼓勵我們要作同樣的行動。

「大願」是指，佛希望萬眾成佛、廣宣流布的偉大心願，也是希望救度全民眾的願望。根據法華經，身為真正弟子的地涌菩薩，從久遠以來就與釋尊分享著廣宣流布的願望。與師立下相同的誓願，為了實現彼此皆幸福的願望而致力弘法，鼓勵人們。此連結佛法慈悲的「大願」，是每個人都早已胸懷的。所謂「發起」大願，就是「要想起」這個人人皆已擁有、深藏自己生命根底的願望。

為成就大願而活，能留下偉大的人間革命軌跡。只要與妙法、學會、同志一起奮戰到底，則任何苦難或考驗都一定能譜寫出精彩的勝利樂章。

我們現在重溫以下一節《法華行者聖蹟記》的文段：

《法華經》肝心、所有佛陀眼目的妙法蓮華經五字，作為在末法之初必使弘遍全世界的瑞相，現在由日蓮打了頭陣。

我門下的同志們，也要二陣、三陣，前赴後繼弘揚這個大法，成為勝過迦葉、阿難兩位尊者，超越天台、傳教兩位大師的人。（御書 944 頁）

在此文段，大聖人呼籲後繼的弟子，要於末法踴躍投身全世界廣宣流布的大鬥爭。

聖訓也曾斷言：「作地涌菩薩之魁首、日蓮一人耳。」（《諸法實相抄》御書 1429 頁）日蓮佛法的精神強調要有當「魁首」的勇氣。若想「二陣」、「三陣」接續，自己先要有一人奮起的覺悟，否則無法成為真正的後繼。

勞苦能使人大大地人間革命。只要有一個「法華經行者」奮起，周圍的人將隨之自覺。

池田會長引用了戶田會長的《青年訓》，當中戶田先生把創造新世紀的使命託付給創價青年。他說：

「但願各位於末法濁世的法戰中，能成為如繁花般生命力盛放的年輕勇士，蒙受大聖人的稱讚。受愚人稱讚乃智者的恥辱，受聖人讚賞乃一生之榮耀。」

讓直結大聖人的我們，勇氣凜然地去宣弘人類渴仰不已的和平與人道的大哲理！

在結束前，我想提提大家，十月和十一月這兩個月份非常重要。在十月，我們將會紀念池田會長於 1960 年(11-13 日)第一次訪問加拿大的 57 周年；在十一月份，我們將紀念創價學會的創立日(1930/11/18)。這些重要的日子，是提醒我們，師匠為了世界廣布而付出了不懈的努力。我希望通過今個月的教學，我們全體都會立下與師同樣的大願，團結一致地體現折伏的精神，帶領實現世界和平與人類幸福。多謝大家！